Открытый урок.

Индивидуальное развитие организма. Эмбриональный период. 

Визитная карточка урока
 
Предмет: биология

Класс: 10 класс

Автор  программы: В.В. Пасечник
Учебник: «Общая биология»

Авторы учебника: А.А. Каменский, Е.А. Криксунов, В.В. Пасечник

Учитель: Т.И.Андрющенко

Тип урока: комбинированный

Задачи урока: 
Образовательная: сформировать знания об онтогенезе как сложном процессе индивидуального развития каждой особи органического мира; раскрыть сущность различных типов онтогенеза

Развивающая:  развивать умения                                                                                                              -        выявлять  особенности развития зародыша                                                                                                   -        выделять  основные этапы эмбриогенеза                                                                                                  -       определять  факторы, влияющие на развитие зародыша                                                            -        устанавливать  взаимосвязи в развитии органов                                                                    -        доказывать, что эмбриогенез - начальная стадия онтогенеза                                                 -        формулировать  выводы об особенностях эмбрионального развития.

Воспитательная: 
     -       показать вредное влияние на формирование организма никотина, алкоголя и других мутагенных факторов                                                                                                                                                           -      воспитывать  потребности к здоровому образу жизни                                                                          -        прививать навыки коммуникативного общения, совершенствовать навыки работы с раздаточным материалом.

Формы работы: индивидуальная, групповая.

Оборудование: 

· таблица “Индивидуальное развитие ланцетника”, презентация

                                               Ход урока

1. Организационный момент (определение настроения учащихся перед уроком, приветствие)

2. Проверка знаний

1) Соотнести половые клетки и их признаки (работа у доски)                                                                                                          Признаки половых клеток                                               Половые клетки

1. малы и подвижны                                                         яйцеклетка

2.крупные, неподвижные                                                 сперматозоид

3. формируются  в семенниках

4.образуеся мало

5. имеют головку, шейку, хвост

6.  содержат запас питательных веществ

7. формируются  в яичниках

8. нет запаса питательных веществ

2) Вставить пропущенные слова (составление логической схемы на доске)

Воспроизведение себе подобных называется  ….  размножение).

Известны две основные формы размножения ….. и….. (бесполое и половое).

В половом размножении принимают участие две особи ….. и …. (мужская и женская).

Женская  гамета называется … (яйцеклетка).

Мужская гамета называется …(сперматозоид, спермий).

Процесс слияния яйцеклетки со сперматозоидом называется … 

                                             Схема

                                            Размножение

             Бесполое                                                Половое

                                                  Мужская                                       Женская

                                                Сперматозоид                               Яйцеклетка

                                                                         Оплодотворение

                                                                               Зигота

3) Работа с терминами (игра «Горячий стул», ученик сидит спиной к доске, учитель показывает на доске термин, учащиеся дают ему определение, сидящему ученику необходимо узнать, о каком термине идет речь).

- митоз, -  мейоз,   - конъюгация,  - кроссинговер, - семенники, - яичники, -овогенез, - сперматогенез. 

4) Тест

Выбрать все правильные ответы

1. Слияние мужской и женской половых клеток называется:

а) метаморфозом;

б) оплодотворением;

в) конъюгацией;

г) опылением.

2. Женская половая клетка называется:

а) яйцеклеткой;

б) сперматозоидом;

в) спермием;

г) зиготой.

3. Оплодотворенная яйцеклетка называется:

а) яйцеклеткой;

б) сперматозоидом;

в) спермием;

г) зиготой.

4. Наружное оплодотворение характерно:

а) для рыб;

б) птиц;

в) пресмыкающихся;

г) млекопитающих;

д) земноводных;

е) насекомых.

5. Внутреннее оплодотворение характерно:

а) для рыб;

б) птиц;

в) пресмыкающихся;

г) млекопитающих;

д) земноводных;

е) насекомых.

6. Эндосперм образуется в результате слияния:

а) спермия с яйцеклеткой;

б) спермия с центральной клеткой;

в) спермия с зиготой;

г) центральной клетки с яйцеклеткой.

7. Процесс двойного оплодотворения был открыт:

а) Д. И. Ивановским;

б) И. П. Павловым;

в) С. Г. Навашиным;

г) Р. Гуком.

Ответы: 1 – б; 2 – а; 3 – г; 4 – а, д; 5 – б, в, г, е; 6 – б; 7 – в.

3.Изучение нового материала (учащиеся формулируют задачи урока)

1. Вклад русских ученых в развитие науки – эмбриологии.                                  (показ слайдов № 1,2)

Подлинным создателем эмбриологии как науки является русский ученый Карл Бэр (1792-1876), уроженец Эстляндской губернии. Он первым доказал, что при развитии всех позвоночных животных зародыш закладывается сначала из двух первичных клеточных слоев, или пластов. Бэр увидел, описал, а затем и продемонстрировал на съезде естествоиспытателей яйцевую клетку млекопитающих у вскрытой им собаки. Он открыл способ развития осевого скелета у позвоночных (из, так называемой, спинной струны-хорды). Бэр первым установил, что развитие всякого животного представляет собой процесс развертывания чего-нибудь предшествующего, или, как теперь бы сказали, постепенной дифференцировки все более сложных образований из более простых зачатков (закон дифференцировки). Наконец, Бэр первым оценил важность значения эмбриологии как науки и положил ее в основу классификации животного царства.     

А.О. Ковалевский (1840-1901) известен своей знаменитой работой «История развития ланцетника». Особый интерес представляют его работы по развитию асцидий, гребневиков и голотурий, по постэмбриональному развитию насекомых и др. Изучая развитие ланцетника и распространяя полученные данные на позвоночных, Ковалевский еще раз подтвердил правильность идеи об единстве развития во всем животном царстве.

И.И.Мечников(1845-1916) особую известность приобрел исследованиями губок и медуз, т. е. низших многоклеточных. Видной идеей Мечникова явилась его теория происхождения многоклеточных организмов

А. Н. Северцов (1866-1936) является крупнейшим, из современных эмбриологов и сравнительных анатомов, создателем теории филэмбриогенеза

2. Онтогенез – индивидуальное развитие организма   (самостоятельная работа учащихся с учебником (§ 35).
Задания.

1) Подобрать три характеристики процесса онтогенеза.

Ответ:

а) Индивидуальное развитие особи от начала её существования до конца жизни.

б) Цепь строго определённых сложнейших процессов, в результате которых формируются присущие только особям данного вида особенности строения, жизни, размножения.

в) Процесс реализации наследственной информации.

3. Типы онтогенеза (работа с   таблицей  «Типы  онтогенеза»).

Типы онтогенеза

	Параметры
	Личиночный
	Яйцекладущий
	Внутриутробный

	Количество желтка в яйцеклетке
	Желтка мало
	Желтка много
	Желтка очень мало

	У кого 
встречается
	Насекомые, рыбы, земноводные
	Пресмыкающиеся, 
птицы, яйцекладущие млекопитающие
	Большинство 
млекопитающих

	Наличие стадии 
личинки
	Есть
	Нет
	Нет

	Где развивается 
зародыш
	Во внешней среде
	Внутри яйца
	В материнском 
организме


4. Периоды онтогенеза. Эмбриональный период (мини-лекция, учащиеся слушают, делают записи, составляют схемы)                                                                                                              Нас окружают самые разные организмы, даже дома. Это кошки, собаки, птицы, аквариумные рыбки. Животные и растения очень сложные организмы. Не задумывались ли вы о том, что все они развились из единственной клетки – зиготы? Каким же образом это происходит?

Развитие зародыша. 

Оплодотворённая яйцеклетка-зигота претерпевает ряд быстро следующих друг за другом митотических делений, которые называются дроблением. Дробление и другие ранние стадии развития многоклеточного зародыша, называемые периодом эмбрионального развития, рассмотрим на примере ланцетника.

Зигота вначале делится в продольном направлении на две одинаковые по величине клетки, называемые бластомерами. Затем каждый из бластомеров делится также в продольном направлении, и образуются четыре клетки. Следующее, третье деление, происходит в поперечном направлении, и в результате его формируется восемь одинаковых клеток. В дальнейшем формируются быстро следующие друг за другом продольные и поперечные деления, которые приводят к образованию 16, 32, 64, 128 и больше клеток. Яйцо ланцетника, имеющее небольшое количество желтка, подвергается дроблению полностью. У других животных (птицы, рыбы) яйцо содержит много желтка и дроблению подвергается только диск цитоплазмы с ядром, а сам желток не дробится.

При дроблении следующие друг за другом деления происходят быстро, бластомеры не растут и их размеры по мере увеличения числа клеток уменьшаются. В результате дробления образуется шарообразный зародыш с полостью внутри – бластула. Полость бластулы называется бластоцелем. Иногда бластоцель практически отсутствует, и бластомеры очень тесно прилежат друг другу, образуя плотный шар клеток. В этом случае говорят о моруле (тутовая ягода). Клетки стенки бластулы располагаются в один слой. Формированием бластулы завершается период развития, в течение которого продолжается деление клеток, клетки становятся очень подвижными и начинают активно перемещаться относительно друг друга. В результате в зародыше возникают отчётливо выраженные пласты клеток – зародышевые листки.

У многоклеточных животных, к числу которых относится и ланцетник, внутренний слой клеток образуется путём впячивания клеток внутрь полости бластулы клеток её стенки. Эту двухслойную стадию развития называют гаструлой. Наружный слой клеток гаструлы называют эктодермой, внутренний – энтодермой. У всех животных, кроме губок и кишечнополостных, формируется и третий слой – мезодерма. Он образуется из клеток, лежащих между эктодермой и энтодермой. В ходе гаструляции, как и во время дробления, не происходит роста клеток и, таким образом, зародыш на стадии гаструлы остается по размерам похожим на зиготу. 

Следующим этапом эмбрионального развития является гисто - и органогенез. У позвоночных он начинается с образования зачатка нервной системы. Эта стадия – нейрула. 

У нейрулы на будущей спинной стороне зародыша происходит обособление части клеток эктодермы в виде длинной пластинки. Края пластинки сближаются, образуется вначале желобок, затем трубка, которая оказывается погруженной под клетками эктодермы. Далее из передней части трубки формируется головной мозг и органы чувств, а из задней – спинной мозг и нервная периферическая система.

Органы и ткани организма образуются из определенных частей зародыша. Из эктодермы, кроме нервной системы, формируются покровы тела: наружный эпителий, кожные железы, роговые чешуи и т.д. Органы пищеварения и дыхания развиваются в основном из клеток энтодермы. Мезодерма дает начало мышечной, хрящевой и костной ткани, кровеносной и выделительной системам.

Экто-, энто- и мезодермальное происхождение того или иного органа не означает, что клетки зародышевых листьев обладают какими-то особыми органными свойствами. И хотя классификация органов по их происхождению в эмбриогенезе из определенного зародышевого листка довольно распространена, нужно помнить, что:

1. Развитие органа происходит всегда только при взаимодействии клеток разных участков зародыша.

2. Почти каждый орган развивается из клеток двух, а иногда и трех зародышевых листов.

                                           Схема.
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	Дробление (быстрое деление клеток без роста)

Гаструляция

Развитие промежуточного слоя – мезодермы

ЭКТОДЕРМА → кожа, нервная трубка, органы зрения и слуха;

ЭНТОДЕРМА → кишечник, легкие, пищеварительные железы;

МЕЗОДЕРМА → опорно-двигательная, кровеносная и выделительная системы

	Онтогенез. Эмбриональный период


Все стадии индивидуального развития любого организма подвержены влиянию факторов внешней среды. К ним относится целый ряд, естественных, природных факторов, среди которых можно в первую очередь назвать температуру, свет, солевой и газовый состав среды обитания, пищевые ресурсы и др.

Есть, однако, факторы, воздействие которых на индивидуальное развитие не только нежелательно, но и вредно. Особенно следует сказать о таких воздействиях на развитие и функционирование организма человека. К числу вредных внешних факторов следует отнести алкогольные напитки и курение.

Отрывок стих. Абу Али ибн Сина «Поэма о медицине» 
О детях, находящихся 
Еще в утробе матери: 
Как следует, о том веду я речь. 
Дитя в утробе матери беречь. 

Ничто зловредное его пусть не коснется, 
Пусть мать питается не как придется, 
А ест еду и влагу с пользой пьет, 
Так, чтоб нормально развивался плод. 
Пускай отбросов в пище будет мало, 
Чтоб кровь она при этом очищала. 

Как вы понимаете строки этого стихотворения, написанного более тысячи лет назад? 
Какие факторы оказывают отрицательное влияние на развитие эмбриона? 


	

	
	[image: image2.png]mmrecane Ximarreckne
BO3EHCTRHA BO3EHCTRHA
Amcorom, Pr—
Crpeceut Hapxorme
Bupyemsens | — =
GaxTepuam —
o mpercrpm e baxropst







                                 ( Сообщение: “Влияние алкоголя и курения на индивидуальное развитие организма человека”. Презентация)

Влияние никотина. 
     На протяжение всего времени внутриутробного развития плод, напрямую связанный с организмом матери через уникальный орган – плаценту, находится в постоянной зависимости от состояния здоровья матери.
     В последнее время ведётся много споров на тему, влияет ли курение на неродившегося ребёнка. Известно, что никотин, попадающий в кровь матери, легко проникает сквозь плаценту в кровеносную систему плода и вызывает сужение сосудов. Если поступление крови в плод ограничена, то снижается его снабжение кислородом и питательными веществами, что может вызвать задержку развития. У курящих женщин ребёнок при рождении весит в среднем на 300-350г меньше нормы. 
     Существуют и другие проблемы, связанные с курением при беременности. У таких женщин чаще происходят преждевременные роды и выкидыши на поздних сроках беременности. На 30% выше вероятность ранней детской смертности и на 50% - вероятность развитие пороков сердце у детей, чьи матери не смогли во время беременности отказаться от сигарет.
Влияние  алкоголя. 
     Столь же легко через плаценту проходит и алкоголь. Употребление спиртного при беременности может вызвать у ребенка состояние, известное, как алкогольный синдром плода. При этом синдроме наблюдается задержка умственного развития, микроцефалия (недоразвития головного мозга), расстройства поведения (повышенная возбудимость, невозможность сосредоточиться), снижение скорости роста, слабость мышц. 
Влияние наркотических веществ.
     Особенно чувствителен плод к вредному воздействию наркотических веществ. Если женщина имеет зависимость от наркотических препаратов, то её ребёнок, как правило, в эмбриональный период развитие приобретает такую же зависимость.           
     После рождения у него возникает синдром отмены (ломка), потому что исчезает постоянное поступление наркотика, который до этого ребёнок получал из крови матери через плаценту. Так как героин, кокаин и другие наркотики в первую очередь поражают нервную систему, у таких детей ещё в период внутриутробного развития может возникнуть поражение головного мозга, что приведёт в дальнейшем к задержке умственного развития или нарушения поведения.
Влияние лекарственных препаратов.
Лекарственные препараты, которые продаются в аптеке без рецептов, всегда тщательно проверяются на влияние вредных воздействий. Однако, если возможно, было бы желательно ограничить приём лекарств, особенно на ранних стадиях беременности и в критические для развития плода периоды, потому что многие лекарственные препараты очень легко проходят через плаценту. 
      Показательным примером является трагедия, связанная с талидомидом. Этот препарат в начале 60-х гг. ХХ в. выписывали многим беременным, страдающих от постоянных приступах тошноты. Довольно быстро выяснилось, что это лекарство вызывало нарушения развития конечностей у плода: они либо отсутствовали, либо были недоразвиты. Лекарство было запрещено, но несколько тысяч детей уже родились. Часто у новорожденных, чьи матери принимали талидомид, кисти или стопы росли прямо из туловища. Степень недоразвития конечностей зависела от того, на какой стадии беременности мать принимала лекарство. 
Вирусные заболевания.
      Для развития плода представляют серьёзную опасность вирусные заболевания матери во время беременности. Наиболее опасны краснуха, гепатит В и ВИЧ-инфекции. В случае заражения краснухой на первом месяце беременности у 50% детей развиваются врождённые пороки: слепота, глухота, расстройства нервной системы и пороки сердца.
Слово учителя: «Быть хорошо рожденным – право каждого человека» - сказал Л.Н. Толстой. Вы на пороге самостоятельной жизни. И нам бы очень хотелось, чтобы ваш жизненный путь не омрачался бедами, несчастьями, и мы думаем, что вы оправдаете наши надежды. Ведь все зависит от Вас самих. Будьте здоровы и счастливы! Это ваше домашнее задание на всю жизнь!    

                                                                                                                         5.Самопогружение (ответить на вопросы – по три вопроса на группу)

1. Что развивается из зиготы?

2. Чем характеризуется процесс дробления?

3. Как образуется бластула?

4. Как формируется гаструла?

5. Где образуется первичное ротовое отверстие?

6. Как называются зародышевые листки у гаструлы?

7. Какие животные всю жизнь живут на стадии гаструлы?

8. Где закладывается и как называется третий зародышевый листок?

9. Какие системы органов формируется из эктодермы, энтодермы и мезодермы?

10. В какой последовательности закладываются системы органов в процессе онтогенеза?

11. Назовите стадию закладки и развития органов зародыша. Перечислите ткани и органы, которые образуются из каждого зародышевого листка. Заполните таблицу:

Характеристика зародышевых листков
	Зародышевые листки
	Стадия закладки
	Образующиеся ткани и органы

	 
	 
	 


6. Практикум

Учащиеся выполняют лабораторную работу на тему: “ Начальные этапы дробления яйцеклетки”.

ЦЕЛЬ: Познакомиться с начальными этапами развития зародыша.

ОБОРУДОВАНИЕ: готовый микропрепарат

ХОД РАБОТЫ:    предлагаю вам рассмотреть готовый микропрепарат «Дробление яйцеклетки» под микроскопом и определить стадию развития зародыша. Зарисовать в тетради увиденное в микроскоп.

7. Выходной контроль                                                                                                                         Тест

1. Печень и желудок развиваются из:

А) экзодермы
Б) мезодермы
В) энтодермы

2. Период дробление завершается образованием:

А) гаструлы
Б) нейрулы
В) бластулы

3. У цветковых растений из зиготы образуются:

А) зародыш
Б) эндосперм
В) семенная кожура

4. Процесс индивидуального развития организмов:

А) филогенез
Б) овогенез
В) онтогенез

5. Стадия однослойного зародыша называется:

А) гаструлой 
Б) бластулой
В) морулой

6. Внутренний зародышевый листок называется:

А) мезодермой
Б) энтодермой
В) эктодермой

7. Органы чувств и нервная система развиваются из:

А) мезодермы
Б) энтодермы 
В) эктодермы

8. Двухслойная стадия зародыша называется:

А) бластулой
Б) гаструлой
В) нейрулой   

                                                                                                                                                                      7. Домашнее задание § 35–36, ответить устно на вопросы в конце § 35, 36.

8. Рефлексия  (настроение учащихся после урока)

﻿ 
